

与郭沫若“唱反调”，认为《兰亭序》就是王羲之手笔 高二适“兰亭论辩”信札 本月20日14万起拍

《兰亭序》究竟是不是王羲之的手笔？1965年，一场关于《兰亭序》真伪问题的大争论，席卷了当时中国学术界。认为《兰亭序》是后人伪托的是郭沫若，而认为它就是王羲之手笔的是南京著名书法家高二适，为表明观点，高二适还写信给了老师章士钊。

40多年后，高二适写给章士钊有关“兰亭论辩”的信札流入了拍卖市场。本月20日上午9点，江苏实成和南京嘉士在南京人民大会堂举行的新春拍卖会上，高二适当年写给章士钊的信件将以14万~15万元的起拍价开槌。

高二适认定《兰亭序》是王羲之手笔

“孤桐老人师座……适叩呈，十二月十二日。”记者看到，高二适在信中谦虚地称呼章士钊为“师座”，字体豪迈；高老在信中表示，《兰亭序》就是王羲之的手笔，而且自己是坚持讲真话的人，是认真说这件事的。

这封信札，是否就是当年高二适批驳郭沫若的那一封呢？高二适的女儿高可可、女婿尹树人表示，他们都看过信札，应该是真的。而去年，这封信札就送给了高



高二适信札(资料图片)

可可鉴定过。尹树人则回忆了这封信札背后的故事。

1965年下半年，中国学术界发生了一场文化争鸣——由郭沫若引起的“兰亭论辩”。1965年，郭沫若在《文物》第六期上发表《由王谢墓志的出土论到兰亭序的真伪》一文指出，《兰亭序》从书法上来讲有问题，他认为“东晋时期不可能有王羲之那样妩媚和秀润的字体，《兰亭序》为伪作”。当时，中国绝大多数书法家都对此缄默不语，惟独高二适站了出来，写了《〈兰亭序〉的真伪驳议》。在文章中，他认定《兰亭序》就是王羲之的手笔，并不是后人的伪作，并将文章邮寄给了《光明日报》，但未刊发。高二适觉得委屈，又给章士钊写了这封信，恳

请老师能够向毛主席推荐他关于兰亭序的稿件，并予以刊发。

毛主席批示“笔墨官司，有比无好”

“章士钊从内心来说，是非常赞同自己学生的观点的。为实现高二适的愿望，章士钊又把文章邮寄给了毛主席。”尹树人说，毛主席看了高二适的文章后，立即给章士钊回信，在信里，毛主席说，他同意发表高二适的文章。“然后，毛主席又把给章士钊的信以及高二适的文章装进一个大信封，给郭沫若先生写了一封信。在信里，毛主席批示‘笔墨官司，有比无好’。”

于是，在1965年7月23日，高二适的《〈兰亭序〉的真伪驳议》在光明日

报发表。在当年第七期的《文物》杂志上，也发表了高二适先生的手稿复印件。于是，一场轰轰烈烈的“兰亭论辩”笔墨官司在全国展开。

在这场笔墨官司中，很多大书法家都站到了郭沫若的一边。高可可说，在文物出版社1973年出版的《兰亭论辩》的十八篇文章中，只有章士钊、高二适、商承祚写的三篇文章，与郭沫若等观点持相反看法。

山东商人海外购得高二适信札

“去年，我就看到了我父亲和郭沫若先生有关《兰亭序》真伪论辩的信札，它是一个197cm×15cm的手卷，字是写在绢纸上的。”高可可说，当年围绕“兰亭序真伪辩”问题，父亲曾写了大量信函给老师章士钊，而这批手札就是从章士钊家中流传出去的，并流到了海外。

而它又是如何来到南京的呢？金陵画院副院长姚江进说：“这件信札是一个山东的古董商人在泰国发现，并用古董交换而来的。现在，这位古董商找到了拍卖行。”

至于这封信札的起拍价14万~15万元，姚江进认为，这个价格并不高，因为这件信札不仅是一件书法作品，更有史料价值。

快报记者 胡玉梅

百岁老人“搓麻”还嫌别人太慢 昨天老年公寓为他庆生



大家为靳老庆祝百岁生日
快报记者 赵杰 摄

昨天中午，光华园老年公寓内张灯结彩，在声声祝福中，靳鸿庆老人度过了自己的百岁生日。

靳鸿庆虽然已是百岁老人，但他的精神状态仍让人啧啧称奇。爱好打麻将的他，在跟他比小二十多岁的老人打牌时，还嫌别人出牌慢，总是催促不停。

百岁老人子孙满堂

昨天一大早，老年公寓的活动室就响起了欢快的音乐声，活动室的墙上还拉起了彩条和横幅，横幅上写着“祝贺靳鸿庆一百岁生日快乐”。

昨天，靳鸿庆的儿女也来到这里，为老人换上了一身大红色的唐装。穿着这身新衣裳，靳鸿庆乐呵呵地坐在椅子上，显得特别精神。

靳鸿庆的大女儿、72岁的靳秀清告诉记者，靳鸿庆膝下有5个女儿、2个儿子，现如今已是四代同堂，全家一共37口人，第四代当中最大的已经上大学了。

靳秀清说，上个星期六，全家37人从全国各地赶回来为老人提前祝了寿，而昨天是老人真正的生日，因此在南京

的子女还要为老人再热闹地操办一次。

打麻将还嫌别人出牌慢

据了解，靳鸿庆籍贯是扬州，27岁来到南京学徒，后来一直都在安装公司做冷作工。老人的手艺相当不错，“原来鼓楼广场上的三面红旗就是我爸爸做的。”靳秀清自豪地告诉记者。70岁那年，靳鸿庆还爬到屋顶上替别人换通风管道。

百岁的靳老身体十分健康，耳不聋，眼不花，思维还特别清晰。靳鸿庆笑着说，他最大的爱好就是打麻将，“我不看，一摸就知道手上是什么牌。”

9年前，靳老住在大女儿家，牌桌上的他经常是“一赢三”；如今到了老年公寓，一百岁的他跟七八十岁的“弟弟妹妹”打牌，靳鸿庆还嫌他们出牌慢，“快点打，快点打。”靳鸿庆总会不停地催促对方。如果别人和了牌，靳老还会起身仔细看看，生怕别人“诈和”。

透露长寿秘诀是“心宽”

自从9年前来到老年公寓，靳鸿庆一直都坚持自己洗碗、洗衣服，“我不能老是坐在房间里，干活也是活动嘛。”

在这9年当中，靳鸿庆只生过三次病，一次急性肠胃炎，挂了一次水，第二天就好了。最严重的一次是突然高烧40℃，不过只在医院里面待了两天，第三天也就痊愈了。

那么，老人究竟有什么样的长寿秘诀呢？光华园老年公寓的负责人侍小华透露，靳鸿庆的生活非常有规律，每天晚上必定在9点钟之前入睡，第二天早上5点钟起床。老人每顿饭都只吃七成饱，从不因为喜好而暴饮暴食，而靳鸿庆则笑眯眯地对记者说：“心宽人长寿。”

快报记者 解璐

两月不清运 小区垃圾成山

垃圾中转站就在楼下，居民怕脏嫌吵，拒绝垃圾车进入

24小时新闻投诉热线

96060

投诉人：光华园小区居民

投诉内容：我们小区里，一边是垃圾中转站，一边是居民楼，一个多月来，垃圾中转站大门紧闭，各色垃圾一股脑堆在中转站大门口，大有和居民楼连成一片之势。你说这日子怎么过？垃圾中转站原本就不该建在小区里头！

【小区现状】

垃圾成山，居民抱怨

“这些天来，我们小区里的垃圾一直无人清运，堆在10栋和4栋前的空地上，高得像小山一般，眼看都快要将道路淹没了！”光华园小区居民陈先生抱怨说。

昨天10点，记者来到光华园小区东南角，看到大大小小的垃圾袋几乎将围墙下的空地全部填满，腐败变质的菜叶、沾满油污的瓶罐连同发黄发黑的臭水，散发着恶臭。

陈先生表示，近2个月来，每次进出楼道，刺鼻的臭味难闻不说，人也像过地雷场一般，得绕着垃圾走。

记者看到，两栋居民楼对面是一栋独立尖顶水泥小楼，上面写着“光华园垃圾中转站”，而中转站大门紧闭，“垃圾山”正好就“止步”于垃圾中转站大门口。

【记者调查】

垃圾中转站招蚊虫

10栋1楼的丁老汉说，自打1987年小区建成之初，建设单位就在空地上建了这个垃圾中转站。

老汉说，当时垃圾处理条件落后，众多垃圾堆在中转站里，惹来苍蝇蚊子成片，“一到夏天，我家防盗门上密密麻麻，整整一层全是绿头苍蝇，窗台上蚊子嗡嗡一片。”由于丁老汉家的卧室正对垃圾中转站，丁老汉只得将卧室的窗户用水泥封上了。

居民抱怨垃圾“扰民”

居民屡次同有关部门交涉，在有关部门的协调下，环卫部门改善了垃圾中转站的设施和条件，采用了自动机械清运垃圾的办法，并下大力气整治垃圾中转站及周边的环境卫生，“每当垃圾车清运完垃圾后，几个保洁员都会把垃圾中转站里里外外打扫一遍，确保一点垃圾不残留，还不时喷洒消毒水。”

然而，问题并未解决。居民杨先生说，“每到凌晨4点多，窗外的引擎轰鸣声、机械运转的马达声、环卫人员的铁锹声就响成一片了，叫我们还怎么睡觉？”丁老汉说，而在每天上午七八点钟和九十点间，垃圾车一般还会再清运垃圾两趟，“一直到中午才消停！”



垃圾中转站大门紧闭
快报记者 赵杰 摄

阻止垃圾车进入小区

多次交涉无果，一个多月前，小区居民联合起来，阻止垃圾清运车进来，这造成垃圾中转站被迫关闭，众多小区垃圾只能堆积在垃圾中转站门口，无人处理。

部分居民还指出，最彻底的解决办法是把垃圾中转站彻底从小区内搬迁出去，“这才是标本兼治的办法！”

【协调结果】

环卫所：正在加紧解决
白下区环卫所业务科一

负责人说，光华园小区垃圾成堆，是居民不让垃圾清运车进入造成的，由于居民态度坚决，环卫所已将事情向大光路街道、区市容局、区信访局作了反映，鉴于矛盾已快2个月，他们正在和居民协商，争取尽快将问题解决。

“严格说来，垃圾清运时发出的声响并不大，我们完全可以不让垃圾清运车推迟一点进入小区，保证居民的休息。”该负责人说，曾想过将光华园小区内的垃圾集中到相邻的海福巷垃圾中转站清运，但保洁员普遍抱怨距离太远，所以一直未能实行。

垃圾中转站为何建在小区内？该负责人说，这个中转站是光华园小区及附近居民区的配套设施，“称垃圾中转站位于小区内，是不确切的。现在中转站和小区的确被同一堵围墙围在一起的，可这堵围墙是后来增建的。”

该负责人称，光华园小区垃圾清运的矛盾由来已久，“得尽快想办法把堆积的垃圾清运走，先保障居民生活，其他的事情可以慢慢协商解决。”

快报记者 陆鸣

车子碰撞八小时后起火烧毁

到底算不算自燃？车主获赔一半车损

凌晨4点，车子被卡车追尾，车主陈齐将车停在了路边，到了中午12点时，车子突然起火烧毁。事后，陈齐要求保险公司赔偿他的损失。可车子起火到底是自燃还是碰撞后引起的燃烧，在这一点上，双方有争议。陈齐一怒之下，就将保险公司告上了法院。

八小时后突然起火

2005年6月，陈齐到保险公司为新车买下了车辆损失等险种。保险合同基本条款约定：被保险人或其允许的合格驾驶员在使用保险车辆过程中，因碰撞、倾覆、火灾、爆炸等原因造成保险车辆的损失，保险人负责赔偿；自燃及不明原因火灾，保险人不负责赔偿。

2007年3月，陈齐在苏州经过向阳桥下桥时，发生追尾事故。“事故发生后，卡车立即开走了，我没来得及看车牌。后来，我看水箱破了，就把车拖到了路边的公交车停车场，到了12点左右，车子莫名其妙起火了。”陈齐说。

报警后，陈齐给保险公司打电话，称自己的车自燃烧毁了。“自燃属于我们合同之间约定的免责范围，所以我们无需承担赔偿责任。”保险公司称。一个要求赔偿，一个拒绝理赔，协商不下，陈齐把保险公司告上了法院。

火灾原因认定书被取消

4月份，消防大队向陈齐出具了火灾原因认定书，确认陈齐的车子发生火灾，是因为车辆碰撞后线路短路所致。而到了7月份，消防大队向保险公司出具了调查回复函，称

车子发生车祸后，当事人没有及时报警，起火后擅自把车子拖离了现场，导致火灾证据无法核实，所以取消原火灾原因认定书，不做原因认定。

对此，陈齐认为，车是在碰撞后线路短路而燃烧，消防大队无权作出取消原认定书的回复。即使车辆属于自燃，因保险公司没有对自燃的免责条款向他作出明确解释，所以这条条款应该看做无效。

免责条款无法律效力

法院审理后认为，陈齐主张保险公司没有就免责条款向他解释清楚，而保险公司也没有提供免责条款履行解释义务的相关证据，所以，保险合同中所有免责条款均不产生法律效力，除此之外的其余条款合法有效。

同时，法院认为，陈齐在车子发生碰撞事故后没有及时向公安机关报案，而且擅自离开了事故现场，导致公安机关无法对火灾原因作出认定，所以对保险车辆发生火灾的确切原因，法院也无法确认。

鉴于相关免责条款均不产生法律效力，不论保险车辆系碰撞后燃烧还是不明原因火灾，该事故均属于保险事故范围，保险公司应按保险合同的约定予以理赔。同时，陈齐在火灾后向公安机关报案陈述具有一定的客观真实性，不能排除火灾是车辆碰撞后线路短路引起的可能性。

最终，法院判决保险公司对车辆损失应按50%的赔偿比例予以理赔，共向陈齐支付赔款6万余元。（文中人物系化名）
见习记者 李梦雅